

问世间情为何物

——人生哲学课期末论文

理学院 高岚
2015201106

我是人间惆怅客，知君何事泪纵横，断肠声里忆平生。

——纳兰性德《浣溪沙·荒原雪》

经过一个学期人生哲学课堂的学习和对人生哲学问题的思考，我明白了许多曾经一直困惑的人生问题，也从以前从未有过的角度考虑了一些人生问题，非常感谢张老师对人生问题在哲学角度的点拨和教诲，让我收益颇丰。我感觉自己的心智在这期间成熟了许多，甚至可以说有了质的飞跃。从人的自然一生，到生与死的探讨，再到学习与情感，最后性生活与婚姻，每一个问题都是人一生中最重要的几个论题，每一个几乎都能决定一个人整个人生的色彩基调。

通过人生哲学课的学习，也让作为理科生的我体会到了哲学的魅力。原来这些曾经都不会多想的问题可以有这样精彩的辩证思考，原来这些问题背后还牵扯着这样多的伦理道德理念，原来人的很多行为甚至世间很多事件的发生背后都有哲学思想，原来明晓哲学可以影响生活的方方面面，甚至可以改变一个人的人生轨迹……而在这一学期的学习和思考中，给我留下印象最深、对我影响最大的问题就是关于情感人生的探讨。

人与动物一个很重要的不同点就是，人有复杂多变丰富多彩的情感体验，热爱，憎恶，欣喜，沮丧，担忧，惆怅，冷漠，激情，渴望，感恩……而对我来说，

我更倾向于将情感看作朋友，因为我知道无论怎样，它都将始终伴随我左右，深深影响我的生活。就像德富芦花所言：“人类在出生时，就是带着情感来的。”我想我是一个多愁善感的人，我常常很敏感，有时感觉自己比身边有更多更细致的情感体验，也正因此，关于情感人生的探讨给我留下了更深刻的印象和更深远的影响，也让我产生了许多思考。

亲情是我心中的“trigger”，只要触及亲情，尤其是母爱，无论是文学作品、电影电视还是谁的讲述甚至我自己的回忆涌上心头，都很容易让我潸然泪下。高尔基曾说：“世界上的一切光荣和骄傲，都来自母亲。”我深以为然。年少时，我甚至曾一度为母亲而学习，我的所有努力的动力都来源于母亲，想让母亲笑，想让母亲开心，想让母亲更有尊严更骄傲于亲友之间，不想辜负母亲的期望……母亲的爱滋润我长大，母亲是我一生中最感激的人。在我心中，就像邓肯所言，“母爱是多么强烈、自私、狂热地占据我们整个心灵的感情”。母亲就是天生的哲学家。母亲的笑是一种慈爱哲学，母亲的吻是一种亲近哲学，母亲一点一滴的细心关怀是一种博大智慧的生命哲学——母亲的哲学源于一江春水的流淌之美，母亲的哲学奔放出高山流水的弦外之音，母亲的哲学根植于亘古如初的至真至诚。

我想母爱是超越其他情感超越人性的一种最伟大的情感，母亲塑造了我整个人格。记起冰心老人曾写的诗：“我在母亲怀里，母亲在小舟里，小舟在月明的大海里。”这是一幅怎样安详美好的画面，令人向往不已，令人读至此便不自觉地勾起嘴角。我想，对母亲的爱是我心中最强烈的情感，我渴望回报母亲，让母亲过上更好的生活，让母亲成为世界上最幸福的人。我想，也像老师上课讲的那样，这份对家人的爱支撑着我与家人之间的社会契约。

而对现在的我来说，爱情也是不可忽略的重要情感。事实上我还没有拥有过

爱情，我还没有谈过恋爱，但在这样的年纪以及这样的环境下，也是不可避免去思考关于爱情的问题。在我心中，爱情是美好真诚而令人期待的，爱情是奢侈品，可遇而不可求。坦白地讲，我一直很羡慕那些成双入对的情侣，我羡慕他们能够找到志同道合的伴侣，彼此欣赏彼此认同彼此扶助彼此依靠，遭遇人生寒冬时可以彼此依偎取暖，整个生活多了一份支持，多了一份力量。我一直没有谈恋爱，或许就是我对爱情怀有太多这些期许，不肯将就。

在我心中，爱情更侧重于这些情感的依赖、灵魂的靠近，而不是追求那份激情。我也曾不可救药地爱上一个男孩，但由于保守而羞怯，从不敢向他表白，我也曾在夜里辗转，体味着思念的滋味，“你如风沙和烈酒，都是我眼红的理由”，陷入爱情的人儿都是敏感而易受伤的，有幸福就有悲伤，朋友圈常常充满了爱情的甜蜜和失恋的悲痛，我也看过身边亲近的好友失恋后的颓靡，“我会在深夜提笔写往事，我在记事本上留上好几页空白，生活还是会一如既往，我想制造一次偶遇，但我不想再见你，你是在我的世界逛了一圈就会走的人，但不会因此让我惊醒在三更，我知道你也喜欢仰望这片星空，我知道我从来都不是你的英雄。”

更多时候，爱情是浓烈的，不管是幸福还是悲伤，随爱情而来的，都是很强烈的情感，尽管如此，尽管可能面临着伤痛，我依然愿意在遇到我的那个他时，不管他是否真心，全心全意去付出我的真心，因为在我心中，并不是每一种付出都是在追寻结果，在付出的路上，能够收获的，是清楚地看到了自己想要的，或者不想要的，这又何尝不是一种宝贵的结果。我相信命运会厚待温柔多情的人，好过冷漠的一颗心。如果不能遇到我的爱情，我也愿意带着不褪色的善良和安静的笑，跟着风走把孤独当自由。

相比之下，对我来说更具有实际意义的情感是友情。毕竟爱情对目前的我来

说还是虚无缥缈的，而友情却实实在在地给了我温暖与力量。我常常想对朋友说，茫茫人海就像一片戈壁滩，我们就是滩中的沙砾，不过有你的做伴使我不再感到渺小和孤独。友情不是一幕短暂的烟火，而是一幅真心的画卷；友情不是一段长久的相识，而是一份交心的相知。很多人说，做朋友比做恋人走得更远，我也一直相信，拥有朋友是很幸福的事，很幸福，不管是异性还是同性朋友，在我至今十九年的生活中，没有恋人的生活中，是朋友带给我理解、支持、温暖和感动。

每一天的生活中，我都能时时刻刻感受到朋友之间彼此的巨大支持，从帮取快递，到早晨的互相唤醒，从帮忙带饭，到学习资料的互相分享……每天一起嬉笑嘲弄着彼此却总能在彼此陷入困难时伸出援助之手，一边嗔怪对方智障一边耐心地帮对方解决问题，我常常沉醉于这样的美好。就像曾有人说的，舍友是什么？就是你在桌上放二百块钱不会丢，放一堆瓜子回来就只剩瓜子皮了。我会哑然失笑却感到心底涌起的感动，这样的信任与真情我想我会永远珍惜。

“真挚的友谊，不会因时间的阻隔而冲淡。昔日的承诺，也不会因漫长的岁月而改变。”相比于爱情，友情的不确定性更少，更稳定也让人更容易相信。常听人说，人世间最纯净的友情只存在于孩童时代。这是一句极其悲凉的话，居然有那么多人赞成，人生之孤独和艰难，可想而知。我并不赞成这句话。孩童时代的友情只是愉快的嬉戏，成年人靠着回忆追加给它的东西很不真实。友情的真正意义产生于成年之后，彼此真心信任，彼此依赖彼此支持彼此温暖。

在情感人生的探讨中，我也思考了关于自身发展中的情感问题，关于如何控制情感、如何正确处理自己的情感。“夜深人静的时候别矫情，孤独无依的时候别回头”，我一直努力去做到这样，但一直没有成功。我明白控制情绪是很困难的，而我的多愁善感也让我常常在深夜有很多感触想要抒发，想来还是非常幼稚

的。就在今年平安夜时，我还曾被孤独的情感吞噬，因为没有得到身边人的关怀和惊喜而感到无比失落沮丧而悲伤，当时的我只感到悲伤难以自己而发了这条朋友圈：“其实早就有所预料，作为大二狗+单身狗，得不到来自身边人的祝福和温暖实在正常，最亲近的室友，互相在乎也不会有点矫情地祝福。但我只是想感谢在这样的寒夜带给我温暖的远方的旧友和素昧平生的陌生人。来自陌生人的温暖让我差点落下眼泪，因为那是最单纯的来自心底的善良。谢谢你们。自己去水果店买苹果吃，不好意思买一个，就买两个吧。出来看到门前各色包装精致的平安果和认真挑选的人们，还是要承认自己是羡慕的。回到寝室，空无一人，打开灯，拿一个苹果出来洗洗，然后独自坐在寝室静静地吃掉。祝自己平安。”后来过了半小时我就删掉了，并感到有些后悔写这些话，感觉自己还是太幼稚。虽然这条朋友圈发出后得到了很多祝福与温暖，但我不出意料地并没有感到开心，发过这条朋友圈后，收到的祝福都会让我感到带有怜悯与同情，这样的我是更不会感到幸福的。

联系人生哲学课的思考，我终于明白自己的幼稚天真，我开始明白，每一个强大的人，都咬着牙度过一段没人帮忙，没人支持，没人嘘寒问暖的日子，如果过去了，这是我的成人礼，过不去，求饶了，这就是我的无底洞。就像余秋雨先生所言：“成熟是一种明亮而不刺眼的光辉，一种圆润而不腻耳的音响，一种不再需要对别人察言观色的从容，一种终于停止向周围申诉求告的大气，一种不理睬哄闹的微笑，一种洗刷了偏激的淡漠，一种无须声张的厚实，一种能够看得很远却又并不陡峭的高度。”我希望有一天我也能更加成熟，更加坚强，能够独自承担所有的失望和悲伤，不叫不嚷，不哭不闹。有该有的从容与大气，平和与善良。

感谢人生哲学这门课，感谢张老师带给我人生的教诲与指导，让我给了自己的人生更多的辩证思考，让我在忙碌紧张的生活节奏中终于能停下来仔细思考自己的人生，让我在短短一学期的时间里懂得了可能未来数年都不会懂得的道理，让我的思想和内心都成长得更为成熟、强大。“问世间情为何物，直教人生死相许。”情感实在是奇妙的东西。纳兰性德诗云：“我是人间惆怅客，知君何事泪纵横，断肠声里忆平生。”人活一世，免不了受情感羁绊，这也是我们为什么要学习情感的哲学的原因，我要学着让情感成为我的朋友，去成就精彩而潇洒的人生。